Schlaue Leute werden durch die Fehler von anderen klug 1
Schlaue Leute werden durch die Fehler von anderen klug
Weitere Informationen zu den Aufgaben und zum Wettbewerb finden sich unter http://www.wurzel.org/werkstatt.
Aufgabe 8
1 . 0,4 —0,6
Sind die Vektorenad = [ -4 |, b= -2 |,c= 3 linear abhiéngig oder linear unabhingig?
3 0,8 1,2
1. Losungsweg
Die Vektoren sind linear abhéngig, wenn jeder Vektor als Linearkombination der anderen dargestellt werden kann.
a=th+sc
1=10,4¢t —0,6s I
—4=-2t+3s (IL.)
3=0,8t—-1,2s (1IL.)

5 - (L) 4+ (IL.) ergibt 1 = 0. Dieser Widerspruch bedeutet, dass die Linearkombination nicht moglich ist. Daraus folgt:
Antwort: Die Vektoren sind linear unabhingig.
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2. Losungsweg

Wir arbeiten mit der Bedingung fiir die lineare Unabhéngigkeit:

ri+th+sé=0 = r=t=s=0 (*)
r—0,4t—0,6s=0 @)
—4r —2t+3s=0 (I1.)
3r+0,8t—12s=0 (III.)

Mit 4 - (L) + (IL) bzw. 3 - (I.) + (IIL.) folgt

r—0,4t —0,6s =0 (L)
—0.4t + 0,65 =0 ()
0,4 + 0,65 = 0 (1)

Wir merken: Die letzen zwei Gleichungen sind gleich. Es gibt also unendlich viele Losungen. Aus (x) folgt:
Antwort: Die Vektoren sind linear abhingig.

Die zwei Losungswege haben zu zwei unterschiedlichen Ergebnissen gefiihrt.

Widerspruch! — Was ist richtig? Was ist falsch? Warum?

Anm.: Mitverfasser dieser Aufgabe ist Matthias Benkeser aus Ottensweier.
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